

我省发布总林长令加强古树名木保护

本报讯(魏静 记者陈沫)近日,记者从省林业和草原局获悉,我省第3号总林长令发布,对古树名木保护管理提出6项工作要求。

提高思想认识。古树名木是历史和自然赋予人类的宝贵遗产,是自然演化的见证者,具有重要的生态、文化、科研和经济价值。加强古树名木保护管理是推进生态文明建设、促进人与自然和谐共生的根本要求,也是传承中华民族悠久历史和优秀文化的有效途径。要深刻理解加强古树名木保护管理的重要意义,以高度的责任感和使命感,采取科学有效措施,把全省古树名木保护好。

压实保护责任。严格执行《吉林省古树

名木保护条例》规定,建立政府主导、属地负责、部门协作、社会参与、原地保护、科学管护的保护管理机制。明确管理部门和古树名木权属方责任分工,逐棵落实管护责任单位和责任人,层层压实管理责任。把古树名木保护管理作为林长巡林和林长制督查重要内容,加强监督检查,逐步构建规范有序的古树名木保护管理体系。

完善保护措施。加强普查登记、摸清底数、应保尽保。开展编码挂牌保护,一树一档、一树一码、一树一牌。持续推进濒危、衰弱古树名木抢救复壮和生长环境改善,加强“过度硬化”整治,落实防病、防灾和防盗举措。加大古树名木科学研究和基因资源保

护,推广应用科研成果,探索科学保护新途径。建设项目涉及古树名木要依法避让。

创新保护模式。各地各部门要将古树名木保护管理工作所需经费列入本级财政预算。鼓励通过认捐、认养等多种形式资助古树名木保护事业。将古树名木保护纳入领导干部自然资源资产离任审计。探索建立古树名木离任交接制度和古树名木保险、补偿机制,构建完善古树名木保护管理新机制。

传承古树文化。结合历史文化名镇名村、历史文化街区、传统村落以及传统节庆、民俗,系统挖掘古树名木的历史和文化价值,梳理与古树名木相关的历史事件、民间传说、地方民俗及文献记载,宣传讲述好古树名木保护的浓厚氛围。

背后的历史故事、红色故事、生态故事。因地制宜建设一批古树名木公园,开发古树名木主题研学和生态体验项目,积极促进古树名木资源与生态旅游融合发展,推动文化传承与生态保护良性互动,相得益彰。

加强执法和宣传。公安、林草、住建、园林等部门建立健全违法举报信息共享、案件会商、行刑衔接等协作机制,联合开展执法和专项整治,严厉打击破坏古树名木及其生长环境等违法犯罪行为。加大宣传力度,提高全社会对古树名木保护重要意义的认识,不断增强公众保护古树名木的主动性和自觉性,推动形成全社会关心、支持、参与古树名木保护的浓厚氛围。

2025年出入境旅客总量突破70万人次

政策红利催热珲春跨境游

本报讯(记者相文雅)记者从珲春出入境边防检查站了解到,2025年珲春口岸出入境旅客总量突破70万人次,创历史新高。珲春市将发展跨境旅游作为推动经济转型升级的重要突破口,通过不断优化旅游基础设施,提升旅游服务质量,精心规划并推出一系列针对俄罗斯游客的特色旅游线路和产品,满足了俄罗斯游客的多样化需

求,吸引了越来越多的俄罗斯游客来珲春“换城度假”。

2026年新年假期,是俄罗斯游客入境的集中时段,珲春口岸迎来俄罗斯游客入境高峰。

“为应对假日客流高峰、提升入境游客体验度,珲春出入境边防检查站提前谋划,通过媒体发布消息,加强与各旅行社的沟通,努力

实现俄罗斯游客错峰入境,避免集中入境拥堵,确保快捷通关。”珲春出入境边防检查站执勤二队副队长李伟表示,该站结合客流增多实际,进一步强化客流预判机制,整合通关数据与班线信息,在高峰时段增开通道,动态调配警力与备勤力量。同时,持续强化服务保障,协同海关、交管等部门优化“一站式”通关,加强与俄方口岸沟通,灵活调整通关时

长,确保口岸安全高效、服务优质便捷。“免签政策太方便了,不用提前准备签证,通关速度也很快。”俄罗斯游客德米特里说。

珲春的历史文化景点吸引了众多俄罗斯游客。游客安德烈一行走进珲春丝绸之路渤海古镇,感受中国历史文化的独特韵味。他对记者说:“在古镇里既能感受唐朝文化,还能欣赏古今融合的精彩表演,我要把这些都拍下来,分享给我的家人和朋友,让他们也感受中国文化的魅力。”

珲春市相关负责人表示,将持续优化旅游生态,丰富产品供给,以更加开放的姿态和更加优质的服务,全力营造让俄罗斯游客放心的消费环境,努力打造东北亚旅游重要目的地。



冬练三九,冰上“飒”起来

冰雪小镇故事多——

冰雪虽寒,人心却暖

本报记者 李婷 姜岸松 周淞宇

以来,这些话他重复了成千上万遍。

他的付出,游客看在眼里、暖在心里。一次,陈峰正费力搬运爬犁,一位游客主动上前帮忙:“你们太辛苦了,我来搭把手。”还有游客见他噪音沙哑,便递上热姜茶和橘子:“快歇歇,喝点茶暖和暖和。”这些细微的关怀,让寒风中的陈峰倍感温暖。

成人冰滑梯长达400米,按规定禁止55岁以上和15岁以下的游客乘坐。但时常有不符合年龄要求的老人或孩子误入这个滑梯区。每当此时,冰滑梯旁的秩序员陈峰总会及时出现。

他面带微笑,从口袋里掏出冰箱贴或香甜糖果,耐心解释:“冰滑梯速度快,对您来说有点危险,别玩了。送您一个小礼物,不要不开心哦。”一句贴心话,一份小礼物,化解了游客的失望。

在游客准备滑行前,陈峰总是不厌其烦地叮嘱:“千万别玩手机,颠簸时手机容易丢。抓紧绳子,收紧腿,咱们出发啦!”自开园

电工吴计秋负责园区的灯光维护,从冰雕彩灯、路灯到装饰灯,每一盏灯的线路他都烂熟于心。每天,他早早就来到园区,仔细检查线路、灯泡和电源,双手常被冻得通红,却依然专注如初。

“不能让任何一盏灯‘掉队’。”吴计秋说。夜幕降临,冰雪乌拉城在万千灯火的点缀下,

宛如童话城堡,游客们沉醉于这梦幻夜景,纷纷拍照留念——而这背后,正是吴计秋日复一日的坚守,有同事把他唤作这里的“掌灯人”。

除了默默付出的工作人员,还有一群特殊的演员——“东北神仙天团”,用生动的表演为游客开启奇妙的神话之旅。

扮演“太白金星”的张扬,一袭白袍,手持拂尘,仙气飘飘。开园以来,他已接待数万名游客。小朋友常常好奇地拉着他问:“太白金星爷爷,你会法术吗?”张扬总是笑答:“当然会啦,你们好好读书,将来也会有自己的‘法术’。”“财神爷”盖超更是园区里的“人气王”。他头戴财神帽,身穿红袍,手持金元宝,笑容可掬。财神殿前总围满合影的游客,欢声笑语不断。“看到大家开心,我也特别幸福。”盖超笑道。

“冰雪虽寒,人心却暖!”江苏游客卢源在冰雪乌拉城游玩后,在自己的朋友圈发出了这样的感慨。

热雪沸腾·相约吉林

那盏永不熄灭的“马蹄灯”

——记四平市公安局铁西分局北沟派出所副所长毕笑天

本报记者 刘巍

坚守初心使命 担当时代重任

在四平市公安局铁西分局北沟派出所的荣誉室里,一盏泛黄的“马蹄灯”静静陈列。78年来,这盏灯照亮了一代代民警服务群众的路,更成为一种精神图腾,传承着亲民爱民的初心。

1994年出生的毕笑天,就是这盏灯的接续传承者。自2016年穿上警服,他扎根基层派出所,历经社区民警、内勤、副所长、教导员等多岗位锤炼,用九年如一日的坚守,荣立个人三等功7次、个人嘉奖2次,获评2025年度吉林省“最美基层民警”,成为辖区群众口中亲切的“小毕子”。

让“马蹄灯”精神照亮民心

北沟派出所1948年建所之初,第一任所长马守臣手提“马蹄灯”走街串巷,走访群众、侦破案件。这份精神,深深烙印在毕笑天的

心里。从搜寻走失孩子的6个小时,到蹲守稳控重点人员的13个日夜;从孤身与贩毒人员徒手搏斗,到靠“铁脚板”化解邻里纠纷,毕笑天始终把“马蹄灯”精神扛在肩上、印在心里。

他曾连续奋战50余天,日均工作14小时以上,巡查重点区域500余次,解决群众困难220余件。不止于传承,毕笑天更推动“马蹄灯警务”升级迭代,创新建立“5+4+3+N”工作机制,聚焦打击犯罪、治安防控等五大核心职能,搭建警企、警商等四类调解阵地,构建人、时、空三位一体工作模式,凝聚起115人的矛盾纠纷排查化解志愿服务队伍。

2025年6月,他牵头组建全市首支“英城义警”队伍,近200名出租车司机、快递小哥、

商户业主主动加入,参与巡逻防范、矛盾调解、反诈宣传。如今,辖区调解矛盾纠纷400余起,打造出两个“无诈社区”,北沟派出所也在2024年获评省级“枫桥式”派出所。

做守护平安的“破案尖刀”

在群众眼里,毕笑天是贴心人;在犯罪分子面前,他是毫不手软的“尖刀”。从警九年,毕笑天破获刑事案件130余起、治安案件400余起,抓获违法犯罪嫌疑人550余名、网上逃犯20余名,用实际行动守护着辖区安宁。

面对大案要案,他秉持“案件不破、专班不撤”的韧劲,啃下“10·6专案”“4·03电诈专案”等硬骨头;紧盯民生小事,他同样全力以赴——10小时破获入室盗窃案,为独居老人追回被盗财物;跨两省四市侦破诈骗案,帮被害人挽回15万元经济损失。

2025年6月担任北沟派出所副所长后,他带领案件队民警辅警攻坚冲刺,推动行政

案件结案率同比上升38.2%,刑事案件破案率同比上升41.4%,被辖区群众亲切地称为“钱袋子守护神”。

用“枫桥经验”绘就鱼水情

任职北沟派出所教导员期间,毕笑天创新打造“党建+枫桥”双轮驱动模式,把红色基因融入警务工作的血脉,以党建带队建,凝聚起守护平安、服务发展的强大合力。

他带领民警辅警转变工作思路,将对企业例行检查变为上门服务,走访辖区企业商户569家,召开警企座谈会4次,排查整改安全隐患57处,摸排化解涉企纠纷8起。

他创新推出“三最”服务模式,以最优质的服务、最便捷的路径、最短的时间为企业商户解决困难18件,挽回经济损失32万元,收获锦旗5面。2023年9月,他代表北沟派出所,在四平市公安机关服务企业推进会上分享经验成果。

9年时光,3000多个日夜,毕笑天提着心中那盏永不熄灭的“马蹄灯”,穿梭在街头巷尾、田间地头,把“人民公安为人民”的誓言,化作一次次暖心服务、一场场正义出击。

在基层警务的广阔天地里,还有无数像毕笑天一样的青年民警,赓续着老一辈的精神火种,用脚步丈量民情、用实干守护平安,让“马蹄灯”的光芒,照亮千家万户的幸福之路。

谋发展 抓项目 开全局

辉南县“智车”落子 布局产业新赛道

本报讯(记者李铭)焊花飞溅,机械臂有序舞动,一辆辆崭新的微型电动车在总装线上完成最后工序……近日,总投资1.5亿元的智车(吉林)智能科技有限公司超微型智能新能源摩托车和电动车建设项目在辉南县投产。这不仅标志着该县在装备制造产业领域实现了重大突破,更以其鲜明的“智能”与“新能源”标签,为区域经济高质量发展注入新动能。

落户于辉南新能源汽车配套产业基地的智车(吉林)智能科技有限公司,是一家集新能源短途智能交通领域产品研发、制造、销售于一体的高科技创新型企业,主要生产新能源摩托车、微型电动车、新能源环卫装备和新能源无人清扫车等短途交通领域的新能源产品,拥有“无人驾驶清扫车”等20余项发明专利。

走进生产车间,焊装、涂装、总装、整车检测4条专业化生产线高效运转,各工种之间无缝衔接、秩序井然。公司副总经理蔺贡献告诉记者,目前企业运行状态良好,在产的微型电动

车深受市场青睐。

创新技术研发,智车(吉林)智能科技有限公司加大科技投入,投资3000万元在吉林和山东两地建设研发中心,与中国科学院、吉林大学等院校在超低温电池、高功率车载增程器和无人驾驶技术研发等方面展开深度合作。

同时,项目落地辉南后,提供就业岗位300余个,涵盖生产操作、技术研发、质量检测等多个环节,进一步优化当地就业结构,为区域产业发展储备更多技能型人才。

项目成功落地,顺利投产,不仅彰显企业实力,更是辉南县招商引资提质增效、营商环境持续优化的生动注脚。

近年来,辉南县采取“一项目、一领导、一专班、一秘书”服务机制,组织相关部门工作人员常态化下沉项目建设现场,聚焦配套设施建设、审批手续办理等问题,主动协调、靠前服务,着力构建亲清政商关系,帮助企业卸下“包袱”,专注发展。

“在辉南,我们感受到了‘家’的温暖和满满的诚意。项目投产是合作的起点,我们将扎根吉林、深耕辉南,依托本地产业基础和政策优势,持续加大投入力度,争取成为东北乃至全国超微型新能源装备制造的标杆企业。”蔺贡献说。

全国性苏打盐碱地水田改造利用行业标准发布

本报讯(记者徐慕旗)近日,我国苏打盐碱地治理领域迎来重要突破——全国性行业标准《苏打盐碱地水田改造利用技术规程》发布,并将于5月1日正式实施,标志着我国苏打盐碱地治理迈入“标准化推广应用”新阶段。该标准由中国科学院东北地理与农业生态研究所牵头,与农业农村部耕地质量监测保护中心、省农业农村厅共同起草完成。

该标准基于中国科学院大安碱地生态试验站(大安站)梁正伟团队20余年的技术研发成果及应用实践,首次在全国层面系统确立了“良田+良种+良法”三良一体化协同治理的技术体系,明确了我国苏打盐碱地改造及水田利用的步骤与方法。包括术语和定义、良田改造、良种选择、良法配套等阶段的操作规范,提出了粮食产能目标和档案记录等追溯方法,率先为我国苏打盐碱水田改造利用提供了科学技术原理清晰、可操作性强、可复制易推广、成本低、经济性能好、治碱增粮效果兼优的工程科技解决方案和“特效药”。尤其是以酸性磷石膏改良技术为代表的“良田”建设方案,在大安市的实践中展现了这一标准的可行性和广阔前景。

本标准在制定过程中,全面征求了国家、省级耕地质量保护主管部门、科研部门、检测部门、使用单位和专业人员的意见,经长期定位试验和大面积示范验证,确保其符合苏打盐碱地水田技术推广工作需要,注重指标的创新性、先进性和前瞻性,为我国苏打盐碱地综合治理提供了清晰的“操作手册”,有助于加快治理速度,提高治理成效。

高质量发展新答卷·最美“新农人”风采

冬日大棚里的“青春绿”

——记“新农人”梁丰

本报记者 任胜章 闫虹瑾

冬月龙井,山野覆雪,寒气袭人,但在延边良丰农业科技发展有限公司的温室大棚里,却是绿叶蔬菜长势喜人,藤蔓上挂着小果,几只土鸡在垄间悠闲踱步。

33岁的梁丰蹲在菜畦边,小心拨开一片菜叶,指着一个虫眼笑道:“瞧,这是咱们的‘有机认证章’。”

2016年,这个从山东畜牧兽医学院毕业、已在正大集团和韩国希杰集团站稳脚跟的年轻人,作出一个颇显大胆的决定:回乡种菜。不是普通种菜,而是做有机农业。“那时候,食品安全备受关注。”梁丰回忆,在青岛超市见到价格高昂的有机蔬菜时,他心头一动:“延边空气好、水质清、黑土地,为什么不能有自己的有机农业?”

从“7栋温室”到“循环农场”,他开始了一场温柔的农业革命。理想很丰满,现实却扎手。2017年冬天,第一批蔬菜终于冒出绿意,梁丰和工人们却对着菜叶上的虫子发了愁——不能打农药,只能用手一只只捉。销售更是难关。他带着新鲜蔬菜,跑遍延吉的超市、饭店,“被拒绝是常事,但只要有客户说‘有小时候的味道’,我们就有了底气。”

这份底气逐渐壮大。公司从最初的7栋温室发展到52栋,形成了“有机蔬菜+有机水果+土鸡”的生态循环:菜叶喂鸡,鸡粪肥田,土地愈种愈肥。2022年起,基地陆续成为吉林省农校培训基地、省菜篮子应急保障基地、延边大学实践教学基地。

绿叶背后,有一本“共富账”。大棚里,几位村民正熟练地采摘装箱。梁丰的公司固定用工30人,高峰期带动就业超过200人。梁丰说:“村里的很多大姐都说,没想到在家门口就能挣上工资,还不耽误照顾家里。”2023年,他被龙井市评为“致富带头人”,但他更看重的是乡亲们账本上实实在在的变化。

棚外,白雪皑皑;棚内,生机盎然。梁丰仔细调整着滴灌阀门,心里盘算着开春要试种的新品种。“做农业没有捷径,就是一分耕耘一分收获。”他说,这是最朴素的道理,也是最长的道路。

十年光阴,这位“90后”用双手在这片白雪覆盖的黑土地上,守护着一片不一样的“绿”。那里有虫鸣,有生长,有一群人的坚守,更藏着乡村振兴路上清晰而充满希望的足音,写就了朴实却动人的答卷。